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DON'T LET DRUG DEALER
THE FACE OF YOUR NEIG





壹、少年仔，你的法律常識知多少？「兒童少年宣導活動網」歡迎你！
為向兒童及少年宣導有關校園霸凌、毒品、幫派、詐騙、竊盜、網路犯罪等犯罪預防法律常識，內政部警政署刑事警察局特別設計建置了「兒童少年宣導活動網（網址：youth.cib.gov.tw）」，內有「12星座受騙指數診斷中」、「CCSI校園犯罪現場遊戲」、「校園預防犯罪宣傳短片之校工忍傳」、「校園預防犯罪宣傳短片之追風搖滾」、「校園預防犯罪宣傳短片之Mr.嘎嘎成名記」、「警光中醫診所 - 青少年火氣大挑戰!」、「你我反詐騙，全民當柯南!」、「兔小妹的奇幻驚悚冒險(3分鐘版)」、「兔小妹的奇幻驚悚


 

 

 


冒險(30秒版)」、「試一試 真得不會怎麼樣嗎?」、「幫派人生」、「三機俠教你反詐騙」、「詐騙集團招數大公開」、「全民防詐大進擊2.0」、「搶救被騙的兔太太」、「遠離幫派毒品，讓你脫胎換骨!」等，總計16項將法律教育的生硬文字，結合趣味十足的互動情境及視覺插畫，達到寓教於樂、潛移默化效果之多媒體遊戲網頁，希望老師、同學們能在課餘之閒皆能廣為運用與吸收。
貳、反毒篇
正常膀胱壁如紙一樣薄，但長期濫用K
他命者，膀胱壁(見圖)卻有2公分厚，
膀胱嚴重被擠壓，容量僅剩30C.C.。
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一、毒品的危害及法律責任：
(1) 「思君令人老」，內心卻充滿甜蜜；而吸毒亦使人變容外，內心更只徒留惶恐與不安。其間的不同，簡直不可以道里計。
(2) 吸毒最大的害處，除了會讓人形銷骨立，樣似骷髏；金錢的花費，更是一大負擔，有的人傾家蕩產，有的人鋌而走險。最後不是鋃鐺入獄，就是晚景淒涼。聰明如你，千萬要引以為鑒，不要踏入毒品這步田地。
(3) 非法吸食安非他命或海洛因等毒品，依據毒品危害防制條例規定，要先入勒戒處所實施觀察勒戒，甚且實施強制戒治，如果再犯的話，非法施用安非他命，最高可處3年以下有期徒刑。非法施用海洛因，最高則可判處5年以下有期徒刑。此外，無故持有或施用第3級或第4級毒品(例如：K他命、FM2)，自98年11月20日起，已有處罰規定，無故持有第3級或第4級毒品最高可處3年以下有期徒刑，併科30萬元罰金；施用第3級或第4級毒品者，則可處新臺幣1萬元以上5萬元以下行政罰鍰，並應接受4至8小時的毒品危害講習。
(4) 使用K他命一旦上癮，會導致膀胱壁纖維化、增厚，造成頻尿、急尿、下腹痛甚至腎水腫；一名31歲男子使用K他命至少5、6年，正常人膀胱壁如紙一樣薄，男子求診時，膀胱壁卻厚達2公分，正常膀胱容量約400C.C.，但他的膀胱容量不到50C.C.，只能隨身攜帶尿袋，如果不戒除K他命，最後可能得切除膀胱，換成人造膀胱。
(5) 千萬不要好奇，也不要心存僥倖，別以為只要吸一次，不會怎樣，要知有一就有二，最後會越陷越深，要抽身就難了。「一失足成千古恨，再回首已百年身」，一開始就要堅決勇敢的說「不」。
二、如何遠離毒品：
(1) 面對困境勇於解決，不再利用毒品逃避現實。
(2) 透過替代療法(目前臺南地檢署有實施免費治療方案)緩解症狀，或和醫師討論適當的支持性療法。
(3) 服用維他命B群以促進代謝。
(4) 盡量維持正常作息，保持充足睡眠。
(5) 運動。
(6) 遠離原有朋友圈，建立新的人際關係。
(7) 向各縣市毒品危害防制中心求助，可提供免費心理諮商。
(8) 撥打法務部24小時免費戒毒專線：0800-700-885。
叁、性別平等教育宣導：                                                        
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 Q、如果除了陌生人之外，周邊的熟人都有可能變成大野狼，那我該如何避免自己被性侵害呢？
 A、歹徒的犯罪手法很多，無非是尋求更進一步的機會來接近你。各位少年仔，「多一分留心、少一分被害危險」！以下幾點請慎記，千萬不要製造機會讓歹徒有機可乘喔！
一、獨自待在家中並非明智之舉：陌生歹徒恐怕趁著家人外出之際潛入家中，此時獨自在家的你在缺乏家人保護的狀況下，可說是自陷於被害危險的情境中！另外，獨自在家也必須留意「熟人」的拜訪，畢竟缺乏家人的監控機制，「熟人」有可能變「狼人」！
二、獨自留在車上也很危險啦：陪同家人外出，也請務必一同下車。家人臨時停車而下車購物，獨留在車上的你很有可能成為歹徒的有利目標物。許多人或許會鎖上車門直到家人上車，但是歹徒亦可能使用工具直接開鎖而侵入車內！
三、各種作案方式，不可不當心：歹徒性侵害的手法經常利用以下幾種暴力形式，例如誘騙上當、生命威脅、飲料中下毒、製造假車禍、街道隨機擄人、尾隨跟蹤等，而且犯罪所利用的手法往往不是被害人奮力抵抗就可以掙脫的。
四、網路交友，小心「羊入狼口」：各位少年仔最愛網路交友啦！網路虛擬花花世界處處充滿驚奇，卻也危機四伏，其中更不乏藏有等待「小羔羊」出現的「大野狼」。結交朋友、追求友伴的認同並非壞事，但是如何保護自己避免受害，則是必須修習的功課。建議各位少年仔千萬要謹記「STOP」安全守則：S（Secret）秘密、T（Tell）告知、O（Open）公開、P（Place） 地點等4大要領。
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臺南市政府警察局－校園安全警訊














施用毒品後的恍神、呆滯








